

关于《孝义市 2022 年国民经济和社会发展计划执行情况与 2023 年国民经济和社会发展计划草案报告》(征求意见稿)的解读

一、《报告》(征求意见稿)的起草过程

为确保今年报告的编制质量，我局主要开展了以下三项工作：一是提前谋划，夯实《报告》的前期研究。认真学习和研究党的二十大精神及中央、省、市经济工作会议、发改工作会议精神，认真梳理、分析国家、省 2023 年的发展重点、决策部署和政策倾向，准确把握重大政策利好对我市的传导效应。同时，深入调研、吃透市情，在充分了解掌握全市各乡镇（街道）、部门年度工作进展情况的基础上，根据市委、市政府的工作导向，列出 2023 年我市经济社会发展的重点、热点、难点，初步确立发展目标、项目支撑和推进路径。二是围绕目标，抓好《报告》的编制和衔接。坚持目标导向，围绕全市转型项目建设、构建现代产业体系、资源型经济转型、生态文明建设及民生改善等工作目标，本着实事求是的态度，提出发展思路，草拟了《计划报告》初稿，在与工信、统计、财政、商务、农业农村等主要经济部门沟通的基础上，结合省、吕梁市确定的奋斗目标和市委七届四次全会精神，提出了我市具体发展指标，力争使各项经济指标能够既与“十四五”规划目标任务相衔接又能切合当前我市经济社会发展实际情况。三是广开言路，抓好《报告》(征求意见稿)修改完善。《报告》征求了市直各相关单位、市

政府相关领导意见，特别吸收了财政、统计、工信、农业农村等部门的意见。

二、《报告》（征求意见稿）的框架及内容

《报告》（征求意见稿）共分三大部分，大约 27000 余字。在起草《报告》时，我们坚持了以下五个原则：一是紧扣国家产业发展导向和宏观经济政策的原则；二是紧紧围绕全市中心工作的原则；三是紧密联系孝义实际的原则；四是适当突出发改部门工作的原则。五是避免与《政府工作报告》、《刘书记在市委七届四次全会暨市委经济工作会议上的讲话》过多重复的原则。同时在结构上，为了便于市委、市政府主要领导参考和各位代表的横向比较，在正文外增加了国家、省市发展情况的图标、表格和相关名词解释以及国家、省的主要政策解读等内容。

第一部分：重点从八个方面回顾总结了 2022 年全市国民经济和社会发展计划执行情况。主要内容是：积极应对各类挑战，发展质量效益明显提升；强力推进项目建设，支撑作用显著增强；大力推进产业转型，产业结构得到进一步优化；全面推进城市更新，城市品质不断提升；践行“双碳”战略，全力推动绿色发展；社会事业均衡发展，民生福祉持续改善；重点改革持续深入，发展动能不断增强；乡村振兴全面推进，农业农村实现科学发展。

第二部分：着重分析我市经济社会发展中存在的困难和问题，并从国际、国内、省内及吕梁市当前所面临的经济形

势与发展条件分析面临的机遇。存在的困难和问题主要表现在：产业结构不合理，二产比重偏高，产业偏煤偏铝，一产三产发展不足，传统产业链条延伸不长、新兴产业发展不快。有效投资严重不足，基础设施、公共服务和民生领域存在不少短板弱项。生态环保和能耗双控压力较大、减污降碳形势严峻。多年积累的总量优势逐渐减弱，有的指标已经被全省同类县市赶超，如地区生产总值总量从“第一位置”被晋城泽州县取代，第二位置也被长治襄垣县超过，全年低于泽州县116.5亿元（比去年差距又增加了36.5亿元），低于襄垣县9亿元，泽州县、高平市、柳林县一般公共预算收入已经超过我市，沁水、阳城、兴县与我市不相上下等等。面临的机遇主要表现在：我国经济韧劲强，长期向好的基本趋势不会改变，国家推进中部地区高质量发展、黄河流域生态保护和高质量发展等重大战略，设立低碳转型基金支持传统产业和资源富集地区绿色转型，实施新的减税降费政策，确定新增可再生资源和原料用能不纳入能源消费总量控制，这些都给我们带来了争取资金和项目支持的巨大空间。省委经济工作会提出要加快推进“两个转型”，打造中部地区先进制造业基地、数字经济发展新高地，对全省转型的方向和路径作出清晰判断，谋划了“一群两区三圈”的全新区域布局，尤其是明确提出要推进交汾文孝城镇组群发展，这些都为我们拓展发展空间提供了重大政策利好。

第三部分：主要对2023年国民经济和社会发展预期目

标和主要任务进行详细阐述，也是报告的主要部分。《报告》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持稳字当头、稳中求进，同步推进产业转型和数字转型，聚焦“两先四高”奋斗目标，提出2023年全市经济社会发展的主要预期目标和全年着重要需要抓好的八个方面的工作。

(一) 坚持稳中求进工作总基调，夯实经济增长基础。
重点是深入开展“市场主体提升年”活动，扎实开展“政策找企业、服务到企业”系列活动，扎实做好助企纾困、复工复产、个转企、小升规等工作，推动中小微企业和个体工商户持续成长，力争年内规上企业净增10户。

(二) 聚力扩大有效需求，不断积蓄发展后劲。主要是深入开展“四争”行动，牢固树立“抓项目就是抓经济，抓项目就是抓发展，抓项目就是抓财源”的思想，全力打好投资攻坚战，千方百计变“纸上项目”为“落地项目”、“围墙项目”为“建设项目”、“空巢项目”为“达产项目”，跑出项目建设“加速度”，筑牢高质量发展“硬支撑”。

(三) 加快构建现代产业体系，推动经济高质量发展。
重点是要聚焦碳达峰碳中和战略目标，深入实施传统产业提质升级和新兴产业培养壮大“双轮驱动”战略，加快构建绿色低碳现代产业体系。坚持发展稳产优质高效农业，高质量加快煤焦化铝产业绿色转型，集群化规模化发展战略性新兴产业，全力推进现代服务业提质增效，全力推进数字产业，高标准推进开发区建设，高效率推进招商引资。

(四) 全面推进改革创新，构建经济发展新动能。主要是突出抓好市县转型综改牵引性集成改革，持续推进省级双创示范县建设，深化开发区管理体制改革，扎实开展“创新体系建设提效年”，持续优化营商环境，加快推动社会信用体系建设。

(五) 全面推进城市更新，加快县城新型城镇化建设。重点是要紧紧抓住国家级县城新型城镇化示范区建设这一利好政策机遇，全面推进城市更新，全力推进四大领域17项工作任务，高标准做好城市规划编制、不断完善城市功能，强化城市精细化科学化管理。

(六) 持续推进乡村振兴战略，建设美丽幸福乡村。重点是要继续推进乡村振兴战略，大力推动农业现代化，深化农村综合改革，深化美丽乡村建设。

(七) 加强生态文明建设，提升绿色发展水平。重点是全力推进黄河流域生态保护和高质量发展，坚定不移打好污染防治攻坚战。

(八) 加强保障和改善民生，持续增进人民福祉。重点是要继续健全就业创业体系，加快推进健康孝义建设，持续推进平安孝义建设，深入开展文旅融合示范点建设，促进教育高质量发展。

